



高校决策参考

University Decision Reference

2024年第16期·总第74期

浙江大学成立“一带一路”国际医学院
西安交通大学举行“珠峰计划”启动仪式
UCLA工程学院成立微芯片设计人才培养中心

中国人民大学评价研究中心
中国人民大学国家治理与舆论生态研究院
中国人民大学发展规划处、中国人民大学学科规划与建设办公室

政策前沿

-  近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》，对持续深化博士研究生教育综合改革作出系统部署。
-  《意见》指出，博士研究生教育是国民教育的最高层次，是国家创新体系的关键支撑。要求推动规模扩大与内涵建设相协调，打造中国特色、世界一流的博士研究生教育体系，加快建设世界重要博士研究生教育中心，有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才。
-  《意见》指出，要完善学科专业体系，强化国家战略人才培养前瞻布局。加强理工农医类以及基础学科、新兴学科、交叉学科学位授权点建设，提升博士专业学位授权点占比。改革招生管理模式，优化培养过程，强化分流退出和多向选择，探索建立学术学位与专业学位培养分类发展、融通创新机制，完善评价体系，建设高水平导师队伍，深化创新国际交流合作。
-  《意见》强调，要优化资源配置，强化统筹领导。加大博士研究生教育投入力度，建立健全稳定支持机制。支持有条件的地区和培养单位先行先试、分类分批开展改革试点。
-  10月16日，香港特别行政区政府宣布将优化各项引进人才的政策措施，包括扩大“高端人才通行证计划”大学名单，新增13所国内外顶尖高校，使总数增至198所。同时，将计划内高收入人才的首个签证期限从2年延长至3年。此次新增的内地高校共9所，分别为中国人民大学、北京航空航天大学、北京理工大学、北京师范大学、东南大学、南开大学、天津大学、同济大学和四川大学。
-  10月17日，教育部官网发布《教育部办公厅关于开展第三批国家卓越工程师学院建设工作的通知》，北京交通大学、华北电力大学、东北大学、山

东大学、武汉理工大学、湖南大学、中南大学、西南交通大学等8所“双一流”大学入选第三批国家卓越工程师学院建设高校名单。

国内动态

学科建设

-  **【上海交通大学成立精神与临床心理学院】**10月17日，上海交通大学医学院精神与临床心理学院正式成立。该学院将依托国家精神疾病医学中心、国家精神医学专业质控中心（筹）、上海交通大学医学院附属精神卫生中心（上海市精神卫生中心）为建设主体，集聚交大医学院及所有附属医院精神心理队伍，创建融合机制体制，重点聚焦当前儿童青少年心理健康问题和难治性精神心理疾病，开展多学科交叉融合攻关。

-  **【浙江大学成立“一带一路”国际医学院】**10月18日，浙江大学“一带一路”国际医学院正式成立，旨在打造国际化、高水平、研究型特色的高等医学教育机构，为“一带一路”沿线国家提供高等教育与健康产业发展服务，培育一流医学科学家和健康行业领导者，培养高水平医学人才。

-  **【上海交通大学成立环境社会治理研究院】**近日，上海交通大学环境社会治理研究院（“ESG研究院”）揭牌成立。该研究院由安泰经济与管理学院牵头，联合环境科学与工程学院、数学科学学院、智慧能源创新学院共同发起成立。旨在构造国内引领、国际认可的ESG评级体系，打造与国际ESG评级机构常规性的对话与合作平台，打造开源、开放的ESG数据信息库。

-  **【东南大学四个科研平台揭牌】**10月20日，东南大学能源与环境学院建院70周年庆祝大会举行。会上，零碳能源科学与工程学科创新引智基地、零碳能源国际合作联合实验室、低碳智能燃煤发电与超净排放全国重点实验室等四个学术平台揭牌。会上还发布了固体燃料碳中和利用、生物质高值

化、煤炭低碳利用、固体废弃物资源化、低碳建筑与人工环境等十大优势学术研究方向。

 **【山东大学成立空间科学与技术学院】**10月26日，山东大学空间科学与技术学院正式揭牌成立。该学院将聚焦国家重大战略，不断优化完善学科布局；发挥“教学院部+学术特区”双向优势推进“空天探索”特色融合发展改革；做好有组织人才培养，组建高水平学科团队。

人才培养

 **【山东大学与南方科技大学签署合作协议】**10月19日，山东大学与南方科技大学签署战略合作框架协议。根据协议，双方将在现代大学体制机制改革、学科建设、科学研究、医学院建设、人才联合培养、师资队伍建设、国际化办学和成果转化等方面开展多层次、多领域、多形式的合作，共同打造世界科技创新高地，培养拔尖创新人才。

 **【西安交通大学举行“珠峰计划”启动仪式】**10月23日，西安交通大学举行“珠峰计划”启动仪式，诺贝尔物理学奖获得者，麻省理工学院教授丁肇中及西安交大11位院士担任“珠峰计划”顾问专家。学校将立足办学优势，打造因材施教赋能、名师大家引领、重要课题牵引、优秀学生选育、重大成果产出的五要素拔尖创新人才培养模式。

 **【中国农业大学与西澳大学合作】**近日，中国农业大学与澳洲西澳大学续签合作谅解备忘录。中国农大与西澳大学首次合作谅解备忘录签署于2008年，在多年合作共赢的基础上，双方就未来5年合作方向探讨交流，一致同意继续开展合作。根据协议，双方将在师生交流互访、发展共同项目等方面继续深化合作，并致力于培养更多年轻人才。

对外合作

-  **【华东师范大学与华为签订合作协议】**10月16日，华东师范大学空间人工智能学院与华为云计算技术有限公司签订合作协议。根据协议，华为云将与华东师范大学共建空间人工智能创新中心，共同规划与推进昇腾云算力、大模型、遥感技术等空间人工智能领域的探索和应用，汇聚双方的优势资源，开展深入的科研合作。
-  **【上海交通大学与中国气象局签署战略合作协议】**10月20日，上海交通大学与中国气象局签署战略合作协议。根据协议，合作双方将充分发挥双方科技、应用、人才、资源、平台等优势，在科技创新、平台建设、人才培养等方面加强战略合作，共同促进深远海装备研制、大气和海洋学科建设、气象预报能力的提升。
-  **【同济大学与摩洛哥阿萨尼亚公共工程学校合作】**10月23日，同济大学与摩洛哥阿萨尼亚公共工程学校签署框架合作协议。根据协议，双方将在人才培养、科研合作和继续教育领域进行合作交流，在学生交流、合作举办国际会议、共建实验室等方面开展深度合作。
-  **【南京航空航天大学与中国航空工业集团共建直升机研究院】**10月24日，南京航空航天大学与中国航空工业集团签约共建直升机研究院。研究院将依托南航在直升机领域的学科优势，中国航空工业集团在直升机领域的产业优势，聚焦直升机人才培养、科技创新、成果转化、学术交流等重要任务，打造直升机创新人才集聚地、原创技术策源地、成果转化示范区、学术交流引领区。
-  **【北京大学与北京市属高校签署新一轮学科共建协议】**10月24日，北京大学与市属高校签署新一轮学科共建协议。在新一轮学科共建中，北京大学将与首都师范大学共建中文、历史学科，与首都医科大学共建口腔医学学

科，与北京第二外国语学院共建外国语言文学学科，与中国音乐学院共建艺术学学科和音乐专业学位，与北京电影学院共建艺术学学科，与北方工业大学共建集成电路科学与工程学科，与北京联合大学共建考古学科，联手打造首都一流大学群体，服务北京市“四个中心”和高水平人才高地建设。

 **【清华大学与宝马共同成立研究院】**10月24日，清华大学与宝马共同成立“清华-宝马中国可持续发展与出行创新联合研究院”（又称未来出行联合研究院），以“未来出行”为战略方向，聚焦汽车行业变革的关键趋势和技术前沿。联合研究院将在电芯安全技术、动力电池回收、人工智能、“车路云一体化”（V2X）等领域深化合作。

其他

 **【重庆大学成立嘉陵江实验室】**10月17日，重庆大学嘉陵江实验室正式揭牌成立。该实验室将面向国家发展新质生产力重大需求，聚焦“数智+装备”领域，以新一代信息技术、人工智能、高端装备等战略性前沿科技为引领，加快打造国际领先的高端数智装备与系统产业基地。

国际视野

 **【UCLA 工程学院成立微芯片设计人才培养中心】**据官网10月18日消息，美国加州大学洛杉矶分校（UCLA）Samueli 工程学院设立了“微芯片设计人才培养中心”，以培养新一代微芯片设计师，应对美国半导体行业人才短缺的挑战。该项目将联合卡内基梅隆大学、夏威夷大学、圣母大学和斯坦福大学，共同培养学生，帮助他们掌握芯片设计、制造及测试技能，构建一个可持续发展的美国微芯片产业人才生态系统。

-  **【新加坡国立大学与越南 FPT 合作推动 AI 创新】** 据官网 10 月 21 日消息，新加坡国立大学计算机学院与越南科技巨头 FPT 达成合作，共同推动人工智能（AI）创新和人才培养。双方计划未来五年共同投入 5000 万美元，建立最先进的 AI 实验室，专注于机器学习、数据分析、自然语言处理和计算机视觉等领域的前沿研究。此外，双方还将开展联合实习、培训及博士研究生项目，培养具备 AI 专业技能的人才。
-  **【伦敦国王学院在印尼启动数字经济学硕士项目】** 据官网 10 月 24 日消息，英国伦敦国王学院（King's College London）在印尼 Singhasari 特别经济区设立的新校区正式启动，首批学生已开始攻读由数字人文学系开设的两年制数字经济学混合硕士项目。该项目是国王学院与印尼政府在 2023 年签署合作协议后开展的首批课程。
-  **【斯坦福环境社会科学系开设跨学科博士项目】** 据官网 10 月 25 日消息，斯坦福大学可持续发展学院下的环境社会科学系正式启动跨学科博士学位项目。该项目设有“环境行为科学”和“全球环境政策”两大研究方向，致力于培养学生解决全球经济、政治及环境问题的综合能力。学生将与涵盖经济学、社会学、心理学、法学等领域的多学科教师合作，专注于可持续发展的不同方向研究。
-  **【康奈尔大学推出“DC Start”本科项目】** 据官网 10 月 29 日消息，康奈尔大学 Jeb E. Brooks 公共政策学院在华盛顿特区的沃尔普中心（Wolpe Center）开设面向公共政策和医疗政策专业新生的沉浸式学习项目“DC Start”，首批 40—45 名学生将在 2025 年秋季入学。该项目为本科生提供关于公共政策的实地学习机会，使他们身处美国政治中心，参与公共政策的实际应用课程。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：境外一流高校官网内公开发布的新闻及文章；国内 147 所“双一流”建设高校官网内公开发布的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2024 年 10 月 16 日—2024 年 10 月 31 日。

主编：周光礼 周勇 贾俊雪

副主编：田洪 李彪 刘昌乾

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处、中国人民大学学科规划与建设办公室

本期责编：陈谨 杜婧

2024 年 11 月 7 日